A—— URZAD
TRANSPORTU
N\ KOLEJOWEGO

SCENARIUSZ SZKOLENIOWY NR 29
(SYMULATOR POJAZDU KOLEJOWEGO)

Temat: Uzycie lokomotywy manewrowej do awaryjnej pracy pociagowe;.

Cel: Doskonalenie  umiejetno$ci prowadzenia pojazdéw  kolejowych
oraz postepowania maszynisty na infrastrukturze kolejowe;j.

Ogo6lne warunki: Maszynista w trakcie catego ¢wiczenia wykonuje prace manewrowe
zgodnie z obowigzujacymi u danego przewoznika przepisami sygnalizacji
oraz techniki wykonywania manewréw. Na potrzeby scenariusza stosuje
sie przepisy PKP PLK SA.

L Scenariusz okreS$la:
1. Zdarzenia nietypowe:
* wykolejnica w torze,
* wyjazd na tor zajety,
e zabieranie sktadu pociggu ze szlaku.
2.  Warunki standardowe:
e wspblpraca z kierownikiem manewrow.
3. Wpybrane warunki pogodowe:
e wiosna; dzien z silnym deszczem, w dalszej cze$ci ¢wiczenia pogodna noc.
4. Wariant scenariusza:

* lokomotywa spalinowa manewrowa - posiada radiotgczno$¢ pociagows,
predkos¢ pociaggu ciggnionego lokomotywa manewrowa: do 30 km/h i wg
rozkazu pisemnego ,S”,

* lokomotywa ,zimna”,

* defekt lokomotywy na szlaku: pociag pasazerski; 4 wagony osobowe, brutto
pociagu: 240 t; dtugos¢ pociggu: 120 m,
* jazda manewrowa i pociggowa.

II. Poczatek:

Cwiczenie rozpoczyna sie wiosng w porze dziennej w czasie deszczu. Lokomotywa
»Zimna”.

III. Przebieg:
Maszynista zajmuje miejsce w symulatorze:

1. Maszynista za pomoca S$rodkéw tacznosci zgltasza instruktorowi gotowos¢
do rozpoczecia ¢wiczenia.

2. Maszynista omawia i jednocze$nie dokonuje wirtualnych ogledzin lokomotywy
z zewnatrz i wewnatrz, ktére sa wymagane przed rozpoczeciem pracy, zgodnie
z Instrukcja przewoznika (m.in. uktad biegowy, przedzialy maszyn i urzadzen
elektrycznych oraz przedzial sinika spalinowego i ukladu pneumatycznego).
o stwierdzeniu sprawnos$ci lokomotywy maszynista przystepuje do czynnoSci
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4.

zwigzanych z uruchomieniem lokomotywy i przygotowaniem do jazdy (m.in.
sprawdza urzadzenia czujnos$ci, radiotgczno$ci manewrowej, stan plomb).

Maszynista uruchamia silnik spalinowy, dokonuje powtérnych ogledzin
ze szczegblnym uwzglednieniem stanu urzadzen w przedziale silnika spalinowego,
ocenia sprawno$¢ urzadzen hamulcowych na podstawie wskazan manometrow).

Maszynista dokonuje osygnalizowania pojazdu trakcyjnego sygnatem Tb1.

Kryteria oceny: nie wykonanie poprawnie jednej z powyzszych czynno$ci powoduje
negatywna ocene maszynisty.

5.

10.

11.

12.

13.

14.
15.

Instruktor (kierownik manewréw) informuje maszyniste o sktadzie druzyny
manewrowej (1+1) oraz o jezdzie na tor zamkniety celem S$ciagniecia
zdefektowanego pociagu.

Instruktor (dyzurny ruchu) radiotelefonicznie wywotuje maszyniste lokomotywy
manewrowej stowami: ,lokomotywa 6Dg nr 1240 tu Kozuby zgtos sie - odbidr.”
Maszynista styszqgc skierowane do siebie wywotanie, zdejmuje mikrofon z zaczepu
i odpowiada na wezwanie w formie: ,,Kozuby tu lokomotywa 6Dg nr 1240 zgtaszam sie
odbior”. Instruktor (dyzZurny ruchu) informuje maszyniste stowami ,tu dyZurny stacji
Kozuby, przygotowaé bloczek rozkazu pisemnego ,S”. Maszynista wywotuje
instruktora (dyzurnego ruchu) stowami ,tu lokomotywa 6Dg nr 1240 mozZna

dyktowac rozkaz, odbior”.

Instruktor (dyzurny ruchu) przekazuje maszyniscie tre$¢ rozkazu pisemnego ,S”
stowami: ,rozkaz pisemny ,S” nr 39, dla pociggu nr lok. pomocniczy 1 dnia 22.12.2016
r. dz. 1: ,zezwalam po otrzymaniu tylko tego rozkazu pisemnego przejechaé¢ obok
wskazujgcego sygnat ,Stéj” semafora wyjazdowego G1/2”; dz. 4 inne: ,jazda po torze
zamknietym nr 1 w kierunku stacji Janowo do zdefektowanego pociggu nr 31313
stojgcego czotem w km 34.2 celem S$ciggniecia do stacji Kozuby. Zjazd ze
zdefektowanym pociqggiem odbedzie sie z predkosciq rozktadowq dla tego pociggu.
Wijazd do stacji odbedzie sie na sygnat zastepczy na semaforze wjazdowym X1/2,
dyzurny Kowalski, odbior’.

Maszynista wywotuje instruktora (dyzurnego ruchu) stowami: ,Kozuby tu lok.
pomocniczy 1 powtarzam” i powtarza calg tre$¢ podajac nr swojego kolejnego
rozkazu pisemnego ,S” oraz podaje swoje nazwisko.

Instruktor (dyZurny ruchu) podaje maszynisScie godzine i minute przyjetego rozkazu
przez maszyniste. Maszynista podaje godzine i minute, i wypowiada stowa ,bez
odbioru”.

Maszynista zmienia osygnalizowanie na Pcl i Pc5 i wyjezdza na tor zamkniety
z predkoscig do 30 km/h.

Po zauwazeniu czota uszkodzonego pociggu zachowuje szczegdlna ostroznosc,
zmniejsza szybko$¢ i zatrzymuje lokomotywe przed pociggiem.

Przy wspéipracy maszynisty z instruktorem (kierownikiem manewréw) sktad
zostaje potaczony zlokomotywa manewrowg, a wymagana uproszczona préba
hamulca zostaje przeprowadzona z udziatem maszynisty i instruktora (kierownika
pociagu).

Polecenie uruchomienia jazdy powrotnej wydaje instruktor (kierownik pociagu
pasazerskiego) a maszynista zmienia osygnalizowanie na Pc1 i podaje sygnat Rp1.

Maszynista uruchamia jazde zgodnie z wrj (petna autoryzacja).

Maszynista informuje instruktora (dyzurnego ruchu) o zblizaniu sie do semafora
wjazdowego stowami: “Kozuby, tu lok. pomocniczy 1, zgtos sie, odbiér”. Instruktor
(dyzurny ruchu) styszac skierowane do niego wezwanie odpowiada stowami ,tu
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Kozuby, zgtaszam sie, odbiér”. Maszynista informuje instruktora (dyzurnego ruchu)
stowami: ,, Kozuby, lok. pomocniczy nr 1, zblizam sie do semafora wjazdowego, mozna
poda¢ sygnat zastepczy na semaforze wjazdowym X1/2, odbior”.

16. Instruktor (dyzurny ruchu) odpowiada stowami: ,tu Kozuby, dla lok. pomocniczego
nr 1 wyswietlam sygnat zastepczy z powodu uszkodzonej izolacji torowej, wjazd
odbedzie sie na tor nr 3, odbidr”. Maszynista potwierdza tre$¢ stowami: ,Kozuby, tu
lok. pomocniczy nr 1, zrozumiatem, bez odbioru”,

17. Maszynista od semafora wjazdowego X1/2 prowadzi pocigg z predkoscig do 40
km/h.

Uwaga: instruktor zmienia warunki oswietleniowe i pogodowe na noc i brak opadéw
deszczu.

18. W czasie wjazdu na tor nr 3 maszynista zauwaza na lewym toku szyny wykolejnice
i wdraza hamowanie nagte, zatrzymujac sie pierwszym wodzkiem w stanie
wykolejonym.

19. Maszynista wywotuje instruktora (dyzurnego ruchu): ,Kozuby, tu lok. pomocniczy
nr 1, zgtos sie, odbiér”. Instruktor (dyzurny ruchu) zgtasza sie stowami: ,tu Kozuby,
zgtaszam sie, odbidr”. Maszynista przekazuje informacje instruktorowi (dyzurnemu
ruchu) w formie: ,Kozuby, w trakcie wjazdu na tor nr 3 nastgpito wykolejenie
na zamknietej wykolejnicy, skrajnia sqgsiedniego toru zostata zajeta, oczekuje
na dyspozycje, odbior”.

20. Instruktor (dyzurny ruchu) odpowiada stowami ,tu Kozuby zrozumiatem, prosze
zabezpieczy¢ miejsce zdarzenia, czekamy na komisje kolejowq bez odbioru”.

Kryteria oceny: nie wykonanie poprawnie jednej z powyzszych czynno$Sci powoduje

negatywna ocene maszynisty.

21. Instruktor informuje maszyniste o zakonczeniu ¢wiczenia.
IV. Zakonczenie.

Analiza i om6wienie przeprowadzonego ¢wiczenia.
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